

# 城事

解读

## 数据 透视交通状况

### ●枢纽服务

#### 国家门户枢纽功能显著

根据解读,2022年,广州枢纽服务能力保持全国前列、国家门户枢纽功能显著。

从航空、航运、铁路三个维度来看,白云机场年旅客吞吐量2610万人次,单一机场吞吐量连续三年全国第一。全年承担国际航空旅客吞吐量78万人次,是国家重要对外门户枢纽。广州港集装箱年吞吐量2486万标箱,位居全球第六。南沙港区是华南最大的集装箱单体港区。铁路旅客年发送量6667万人次,广州南站4770万人次位居全国第一。

### ●湾区协同

#### 城际间日均出行量 542万人次

《报告》显示,广州对湾区辐射效果显著、南沙对外交通联系持续加强。

其中,广州都市圈一体化程度高,2022年大湾区城际间日均出行量542万人次,广佛肇占49%,其次为深莞惠(36%)、珠中江(15%)。广佛同城联系强,广佛两市间日均出行量171万人次,占湾区城际出行总量32%,约为深莞的2倍(84万人次)。

南沙与大湾区城市(含广州其他各区)日均出行总量同比增长8.6%,达到77.6万人次;南沙与周边城市32.7万人次/日,占广州与大湾区跨城出行总量的13%,同比增加4个百分点(2021年占比9%),南沙作为粤港澳重大合作平台的地位正在得到加强。

### ●供求适配

#### 45分钟以内通勤占比80%

根据解读,2022年广州轨道交通支撑城市空间高质量发展,通勤时耗有所减少。

轨道网络与城市空间骨架形态基本契合,沿轨道交通轴线人口岗位密度明显更高,轨道站点800米范围内人口、就业密度分别为2万人/平方公里、1.3万个/平方公里,是非轨道覆盖建设用地区的2.9倍和4.1倍,全市轨道站点800米人口岗位覆盖率36.6%,中心城区54.7%。

近三年,更多市民选择区内就近上班,居家远程办公等弹性工作方式增加,外围地区就业机会增长,全市平均通勤时耗36.5分钟、同比减少2.2分钟,45分钟以内通勤出行占比80%,维持在较高水平。

### ●运行监测

#### 中心城区绿色出行比例接近八成

《报告》显示,绿色出行保持高位,新能源汽车成为机动车增长主体,电动自行车迅猛增长。

中心城区绿色出行(含步行、自行车、电动自行车、常规公交、轨道交通)比例77%,居全国超大城市前列。地铁通车里程621公里,日均客运量646万人次居全国第一。新能源汽车发展迅速,全市新能源汽车保有量56.3万辆,同比增长47.5%,成为机动车增长的主体,年度新增的机动车中75.3%为新能源汽车。电动自行车日均出行量600万人次,同比增长14.5%,相比2019年增长50.3%,呈迅猛增长趋势。

展望

## 广州将四管齐下 发展交通

广州市规划和自然资源局表示,广州市发展交通具体将做好四方面工作。

### 推进珠江口战略性过江通道建设

首先是加快推进珠江口战略性过江通道建设,深化大湾区协同发展。目前,大湾区跨城通勤人口初具规模,总量达到118万人,其中广州在大湾区的跨城通勤人口54万人,遍布佛山、东莞、深圳、惠州、中山、珠海等城市,占大湾区跨城总通勤人口的45%。但在跨城出行时耗上,仅佛山能纳入广州1小时交通圈,深圳、珠海、惠州等均在1.5小时交通圈外,跨珠江口通道不足是制约大湾区东西两岸高效流动的短板之一。《报告》建议加快莲花山过江通道、增莞番高速和轨道22号线东延等项目建设,多措并举强化湾区东西两岸直连。

### 高标准规划建设南沙 对外交通网络

其次是高标准规划建设南沙对外交通网络,支撑南沙从几何中心走向湾区中心。南沙年度人口规模增幅全市第一,对外日均出行量同比增长8.6%,与周边城市联系持续加强。南沙直通湾区的高效便捷交通体系正处于构建阶段,当前与中心城区、珠江口东西两岸城市核心区以及港澳的联系时长均超过1小时,往北部的“双快”交通建设有待加快,往珠江口东岸城市的道路拥堵(南沙大桥高峰饱和度达到0.90)、高铁班次少且时耗长,往珠江口西岸城市缺乏轨道直达。《报告》建议加快推进南沙站、广中珠澳高铁、南中珠城际等项目建设,研究港深西部铁路延伸至南沙站,协同港澳,不断提升基础设施互联互通水平,打造“轨道上的大湾区”。

### 引导各类交通方式有序发展

再者,做好城市交通发展模式的顶层设计,引导各类交通方式有序发展。近年来,中心城区公共交通(轨道交通和常规公交)占机动化出行比例由2019年的61.1%降低至2022年的47.2%,电动自行车全方式出行占比由5%增长至11%。在此发展趋势下,公共交通面临可持续性发展难题,电动自行车引起的道路交通秩序和安全问题有待系统性研究解决。《报告》建议尽快做好城市交通发展模式的顶层设计,从解决广州这种超大城市的实际问题出发,坚持公交优先发展战略,引导各类交通方式有序发展,在集约与舒适、高效与便捷间取得平衡,在不同出行距离、出行目的上各得其所。

### 强化占道施工的精细化管理

另外是强化占道施工的精细化管理,缓解交通拥堵难题。近三年中心城区因市政管线、轨道建设等占道施工引起的常发性拥堵点占比为20%-30%,已成为道路拥堵的重要影响因素之一。2022年月均施工量673宗,其中62%需挤压道路资源,对区域路网运行产生影响。《报告》建议加强对施工方案和交通疏导方案的论证工作,在车道“占一补一”原则基础上,从施工时序、围蔽方案、交通组织等方面确保地区道路交通服务水平不降低。强化道路施工期间的精细化管理,优化大型施工进场时序,做好施工点的施工组织管理和疏解引导。



# 全市平均通勤时耗36.5分钟 同比减少2.2分钟

6月29日,广州市规划和自然资源局召开城市交通年报与高质量发展研讨会,会上发布《2022年广州市交通发展年度报告》(以下简称《报告》)。《报告》披露,近三年,全市平均通勤时耗36.5分钟、同比减少2.2分钟。

《报告》显示,广州的港口货物及集装箱吞吐量保持正增长,白云机场承担了重要对外门户枢纽功能,广州在湾区中交通核心地位显著、南沙对外交通联系持续加强。交通系统支撑城市空间高质量发展,绿色出行水平保持高位,新能源车发展迅速,交通模式不断向绿色化、个性化转变。

有关负责人表示,当前,为完成高质量发展这个首要任务,要找准交通存在的关键问题和面临的挑战,多做打基础、利长远的事,更好地为城市强筋骨、通血脉,助力城市量级能级不断提升。

在《报告》的发布环节,广州市交通规划研究院有限公司董事长景国胜从枢纽服务、湾区协同、供需适配、运行监测四个方面,用数据解读了2022年广州交通发展情况。

广州市规划和自然资源局表示,近年来,居民高频出行的尺度由城市内部扩大至跨城范围,人们也更加青睐个性化的出行服务。交通是现代城市的血脉,保持交通系统高质量稳定发展必须以高效可靠、便捷舒适、绿色低碳等为标准,满足人们对美好生活的需求以及支撑城市高质量发展。

■新快报记者 陈慕媛 通讯员 穗规资宣



■广州市规划和自然资源局召开城市交通年报与高质量发展研讨会。